                   

           



                                                              Петрекутэ   де ынвэцэтоаря 

                                                                       класелор примаре

                                                          Кудрицкая Анна Михайловна

                                                                                                   градул I дидактик

                            с.Кр.Октябрь

                          р-нул Каменка 

Лекцие-екскурсие прин лумя повештилор (класа I).

Тема: Скэдеря де типул 12 + □.

Обьективеле:

– Де а култива ла елевь драгостя ну нумай фацэ

де математикэ, дар ши фацэ де читиря конштиентэ;

– де а форма емоций позитиве де ла лукру ку картя;

– де а атраже атенция спре кувинте;

– де а едука атенция, рэспундеря ла елевь.

Материале: коворул фермекат, бецишоаре фермекате, магнетофонул, плакате, картонаше ку семне ковенционале, о коалэ де хыртие албастрэ,

Мерсул лекцией

1. Организаря класей.

2. Конверсацие интродуктивэ.

– Астэзь лекция ва фи необишнуитэ: ной вом кэлэтори прин лумя повештилор ку коворул фермекат. Луаць бецишоареле фермекате (ачестя-с крейоанеле, каре ной ку пэринций ле-ам ынвелит ку фоице албе), спунець кувинтеле фермекате: «Крибле-крабле-бумс!» ( Сунэ о мелодие, се дескиде кортина). Ынаинтя воастрэ е ымпэрэция Математичий, пе порць ординул ымпэратулуй: «Порунческ ын ымпэрэция повештилор математиче елевий дин класа ынтыя сэ ындеплиняскэ тоате доринцеле меле…» (Пе картонаше сынт репрезентате семне конвенционале: ? – репрезинтэ де резолват проблеме; + – де ефектуат адунаря; / – де лукрат асупра компоненцей нумэрулуй; !!! –де афлат чева ноу; □ – де а прими тема пентру акасэ ш.а.м.д.)

3. Репетаря материей студияте.

– Аскултаць проблема: « Лупул а инвитат ла зиуа са де наштере 7 езишорь, 3 пурчелушь ши пе Скуфица Рошие. Кыць оаспець густошь а инвитат Лупул ла зиуа са де наштере?

Фиекаре дин вой аре о доринцэ интимэ, каре поате фи ындеплинитэ де ероул повестей каре се ынчепе аша:

«Ау трэит кындва ун Мошняг ши о бабэ

Апроапе де маря албастрэ».

– Дин че повесте сынт луате версуриле ачестя?

– Чине есте ауторул? Хай сэ кемэм пештишорул. « Пештишоруле де аур апарь!» ( Пештишорул ну апаре). Че кувынт ам уйтат сэ спунем? (Те рог). А венит пештишорул ындатэ ши зиче:

– Че вэ требуе, копий, хай спуне-ць? А венит ел дар ну сингурел,

а адус приетений сэй – пештишорий математичь дин повешть. (Мерже жокул «Пескуитул математик», жоакэ 10 персоане).

– Че о сэ фачем ку пештишорий приншь? Ле вом да друму ын маря албастрэ, сэ се збенгуяскэ кыт дореск ын еа. (Копиий дау друму ла пештишорь ын маре, каре есте имитатэ принтр-о коалэ де хыртие албастрэ.

Коворул фермекат збоарэ май департе де асупра касей мотанулуй Леополд. Дар Леополд стэтя ын фотолиу, а порнит телевизорул ши привя емисиуня префератэ «Ора математичий дистрактиве». Дар шоричеий рэутэчошь, Суришорул ши Албинелул, с-ау уркат пе акопериш, легэнау антена, формау педичь. Сэ-й ажутэм луй Леополд сэ ындеплиняскэ ынсэрчинэриле дин емисиуня префератэ. (Копиий скриу о диктаре аритметикэ пе варианте.)

Варианта I. 

1. Гэсиць сума нумерелор 8 ши 4.

2. Гэсиць диференца нумерелор 10 ши 6.

3. Микшораць ку 7 нумэрул 14.

4. 13 минус 10.

5. Адауже 8 ла 16.

6. Че нумэр требуе скэзут дин 16, ка сэ кэпэтэм 10?

7. Кыте унитэць сынт ын нумэрул 19?

8. Ку кыт 15 е май маре, декыт 5?

9. Ку кыт 11 е май маре, декыт 6?

10. Дин 16 скэдець 0.

Варианта II. 

1. Гэсиць сума нумерелор 8 ши 5.

2. Гэсиць диференца нумерелор 10 ши 4.

3. Микшораць ку 8 нумэрул 15.

4. 14 минус 10.

5. Адауже 7 ла 14.

6. Че нумэр требуе скэзут дин 18, ка сэ кэпэтэм 10?

7. Кыте унитэць сынт ын нумэрул 17?

8. Ку кыт 16 е май маре, декыт 6?

9. Ку кыт 11 е май маре, декыт 4?

10. Дин 18 скэдець 0.

(Рэутэчоший де шоричей с-ау лиништит ши пе екранул телевизорулуй ау апэрут рэспунсуриле.)

– Скимбаци-вэ ку фоицеле, контролаць лукрул товарэшулуй сэу ши нотаць лукраря. (Копиий аратэ рэспунсуриле ку ажуторул «семафорулуй»– кулоаря рошие – фэрэ грешель, верде – 1-2 грешель, галбенэ – 3 ши май мулте грешель. Ынвэцэторул анализязэ резултателе лукрэрилор. Леополд ле мулцумеште копиилор ши пронунцэ: «Копий, хай сэ трэим ын приетение!»).

– Гичиць гичитоаря:

Еу тот штиу, пе тоць ынвэц,

Дар еу сингурь ну ворбеск.

Ку мине сэ те ымприетенешть,

Штиинца де карте требуе сэ юбешть.

Че-й ачаста? ( Ачаста е картя). Дескидець мануалул ла пажина 96 ши гичиць деспре че повесте мерже ворба? «Дормь окишор, дормь ши алтул! Дар де-ал трейля ам уйтат. (Ачаста е повестя «Микуца Хавронка»). Микуца Хавронка а врут сэ мулгэ  вэкуца са. Че е скрис деспре ачаста ын проблема № 2? (Копиий читеск кондиция проблемей, скриу дателе ей ши о резолвэ ын каете.).

– Чине е ероина ачесей повешть?

Пе непоцикэ буника о юбя, 

Ун фес рошу й-а кадонат.

Фетица нумеле ши л-а уйтат,

Гичиць кум пе еа, кындва о кема?

(Сунэ мелодия дин филмул «Скуфица Рошие»; копиий ындеплинеск пауза динамикэ).

4. Лэмуриря темей ной.

Читиць експресия 12 – 9. Ной де акум путем скэдя нумере ку тречере песте зече. Кум? (12 – 2 – 7, демонстраря пе паноул електрик). Дар се поате ши алтфел де ефектуат скэдеря. Не-а ажута повестя «Фоишорул». Чинева ын фоишор трэеште? Дар трэеште аколо нумэрул 12. (Копиий репетэ компоненца нумэрулуй 12: 3 ши 9, 4 ши 8, 5 ши 7, 6 ши 6.; ын фоишор се дескид фереструйчеле ку ачесе нумере.)

– Ла скэдере вом фолоси регула: дакэ дин сумэ скэдем примул термен, атунч кэпэтэм терменул ал дойля; дакэ дин сумэ скэдем терменул ал дойля, атунч кэпэтэм примул термен.

Копиий резолвэ екземплеле:

12 – 3 = 9, 12 – 5 = 7, 12 – 9 = 3, 

12 – 7 = 5, 12 – 4 = 8, 12 – 6 = 6, 

12 – 8 = 4.

Скриеря ын каете а експресиилор се ефектуязэ прин коментариу.

5. Консолидаря материей ынвэцате.

Яр ун ероу дин повесте с-а аскунс дупэ таблэ, ел аколо мештереште чева ын линиште. Ачеста е Мештерул-мынь-де –аур. Ел а мештерит ун паноу електрик, дакэ рэспунсул е корект – атунч бекушорул се апринде. (Копиий нумеск рэспунсуриле, мерже контролул ынсуширий материалулуй ноу).

6. Лукрул индепендент.

Ынвэцэторул ымпарте елевий ын групе, фиекаре групэ резолвэ колоница са. Копиий каре с-ау испрэвит ку лукрул ый ажутэ ынвэцэторулуй сэ контролезе каетеле челорлалць елевь.

7. Ынвэцэторул дэ тема пентру акасэ, о лэмуреште.
8. Женерализаря лекцией.

– Лекция-екскурсие ышь я рэмас бун де ла вой, Дар вой, копий, требуе сэ цинець минте кувинтеле: « Повестя – минчунэ, дар ын еа е ун имболд, тинерилор де азь ын жок».

Че аць ынвэцат вой астэзь де ла ероий дин повешть? 

Аша лекций нетрадиционале ну нумай кэ ле трезеште ла копий драгостя фацэ де математикэ, дар ши ый фаче сэ девинэ чититорь активь, сэ читяскэ май атент кэрциле.
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Лекцие – повесте.

ТЕМА: Нумерация де ла 0 пынэ ла 20.

Обьективеле лекцией:

-консолидаря куноштинцелор ши деприндерилор де а чити ши скрие чифреле;

-де а форма деприндерь де а деосеби фигуриле жеометриче;

-де а антрена елевий ла резолваря екземплелор ла адунаря ши скэдеря нумерелор ын лимита 20 ши а чифрелор ротунде ын лимита 100;

-де а женерализа деприндериле де а резолва проблеме де афларе а сумей, рестулуй ши компараре а диференцей.

Материал дидактик: Мануалул «Математика класа 1»(ауторул М.И.Моро, С.В.Степанова ши алций); ведерь ку имажинь дин повесте; о коалэ де хыртие маре ку табела ла афларя примулуй ши ал дойля термен.

МЕРСУЛ ЛЕКЦИЕЙ

1.Конверсацие интродуктивэ.

Астэзь ла ной е о лекцие необишнуитэ. Ной вом плека ын повесте. Дар пентру а афла ын каре повесте вом нимери, аскултаць ынчепутул повестей.

«Ун морар авя 3 фечорь. Муринд, н-а лэсат фечорилор сэй нич о моштенире ын афарэ де моарэ, мэгар ши мотан» Ындеплининд прима ынсэрчинаре вой о сэ афлаць че а кэпэтат дрепт моштенире фиекаре фрате.

2. Екзерчиций орале.

Ынвэцэторул атырнэ пе таблэ о коалэ де хыртие маре, унде есте репрезентатэ табела:

	 Термен
	10
	9
	60
	80
	20
	
	
	

	 Термен
	5
	11
	
	
	
	2
	10
	80

	 Сума
	
	
	40
	70
	30
	12
	30
	90


                                                            ♂                                    ♂                    ♂ 

Дин урма коалей сынт принсе пликурь (лынгэ а 3-я, а 6-я ши а опта колоанэ) ын каре сынт пусе ведерь ку репрезентаря моарей, мотанулуй ши мэгарулуй. Кум елевий ажунг ла колоана кувенитэ, ынвэцэторул дескиде пликул ши апаре ведеря ку репрезентаря ла ачея, че а кэпэтат дрепт моштенире фиекаре фрате.

Резолваць екземплеле, спунынд кум се нумеск компоненций. (Примул термен е 10, ал II-ля термен е 5 , сума е 15. Примул термен е 9, ал II-ля е 11, сума е 20). 

 Ам ажунс ла екземплул, каре не-а ажута сэ афлэм че а кэпэтат дрепт моштенире фрателе май маре. 

– Че требуе сэ афлэм? ( Терменул ал II-ля).

-Кум о сэ афлэм? ( Ной дин сумэ скэдем примул термен ши вом кэпэта ал дойля). Нумиць екземплул, каре л-аць кэпэтат. (60 – 40 = 20).

Ынвэцэторул скрие екземплул пе таблэ.

– Кум се нумеск компоненций ын експресия датэ? ( 60 – дескэзутул,

40 – скэзэторул, 20 – диференца).

Акум вом афла че а кэпэтат дрепт моштенире фрателе май маре.

Ынвэцэторул скоате дин плик ведеря ку имажиня морий. Тот ын Аша мод елевий афлэ кэ фрателе мижлочиу а примит дрепт моштенире ун мэгар, яр чел мик – ун мотан.

– С-а посоморыт фрателе май мик. Че сэ факэ ку мотанул?

Яр мотанул ый ворбеште: «Ну те посоморы стэпыне, май бине дэ–мь ун сак ши дэ командэ де о переке де чуботе, ка сэ ну-мь фие дурерос сэ ымблу прин туфарь ши вей ведя, кэ н-ай пердут нимик».

Кынд мотанулуй и с-а адус тот, че а черут, атунч ел с-а порнит ла реже, кынтынд ун кынтек.

3) Минута физикэ.

Мерже режеле прин пэдуре,

Прин пэдуре, прин пэдуре,

А ынтылнит аколо о принчепесэ,

О принчепесэ, о принчепесэ,

Хай ымпреунэ сэ сэрим – 1, 2, 3.

Хай ымпреунэ сэ батем дин палме – 1, 2, 3.

Хай ымпреунэ сэ батем дин пичоаре – 1, 2, 3. (тропэе дин пичоаре)

4) Диктаре математикэ.

– Пынэ ла локул, унде се афлау екипажеле, каре мерг ла реже, мотанул требуе сэ трякэ кытева касе ынчепыд де ла 16 пынэ ла 2.

Пе лынгэ каре касе, ку че нумерацие (паре сау импаре) требуе сэ трякэ мотанул? Скриець нумереле ачестор касе. ( 16, 14, 12, 10, 8, 6, 4, 2).

Скриець нумереле каселор пе алтэ парте а стрэзий.(15, 13, 11, 9, 7, 5, 3).

Скриець кыте касе а трекут мотанул, пынэ а ажунс ла реже?

Ынвэцэторул пуне пе фланелограф картонашеле ку чифре – нумереле каселор.

– Ын че групе се поате де ымпэрцит ачесте нумере? ( Ын нумере де о чифрэ ши нумере де доуэ чифре).

-Де каре нумере сынт май мулте, май пуцине? (Сынт егале).

С-а ашезат мотанул ын урма унуй екипаж. Пентру а афла кыт ел а мерс требуе сэ скрием тоате нумереле де доуэ чифре, ла скриеря кэрора се фолосеск ачеляш чифре. (11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99).

-Кыте нумере ам кэпэтат? (9).

Нумэрул май маре аратэ кыць километри требуе мотанул сэ алерже пынэ ла реже. Сублинияць ачест нумэр. (99). Мотанул с-а гындит, кэ 99 е чел май маре нумэр де доуэ чифре, пентру кэ, ел е май мик ку уну декыт нумэрул 100. Корект с-а гындит мотанул? Доведиць?

5) Лукрул ку проблемеле.

Пентру ка, сэ ну винэ мотанул ку мыниле гоале ла реже, а хотэрыт сэ приндэ ниште епурь. А ымпушкат мотанул дин аркан ын трей локурь кыте 3 орь. Кыць епурь а ымпушкат ел де фиекаре датэ о сэ афлаць дин мануал ла пажина 16 ла ынсэрчинаря №5.

Ынвэцэторул скрие рэспунсуриле копиилор ын формэ де експресий:

10 + 1 + 1; 10 + 5 + 1; 5 + 5 + 1 + 1 ши ле пропуне сэ ле резолве ши сэ ефектуезе проба.

Мотанулуй й-ау дат друмул ын одая режелуй. Мотанул с-а ынкинат ын фаца режелуй ши а спус: «Стэпынул меу Маркиз Карабас м-а ругат сэ Вэ трансмит « дрепт кадоу» епурий ачештя». Режеле а примит кадоул, яр мотанул с-а дус дупэ алтэ прадэ. Ел а принс 10 тинере, 6 матуре ши 4 бэтрыне потырникь. Лэмуриць, че вець афла, ындеплининд урмэтоареле операций: 10 + 6; 6 + 4; 10 – 6; 10 – 4; 6 – 4.

Кум се поате афла кыте потырникь а принс мотанул пентру реже ын тотал? ( 10 + 4 + 6 = 20).

Мотанул й-а адус режелуй потырникиле ши а фужит ын кастелул кэпкэунулуй ка сэ-л омоаре ши сэ-й спуе режелуй кэ чел май фрумос кастел пе луме ый апарцине луй Маркиз Карабас. Кастелул авя доуэ етаже, планул кэрора сынт репрезентате пе таблэ.

Планул примулуй етаж.
	


	



Планул етажулуй ал дойля.

	



Нумэраць кыте камере триунгюларе ши патрулатере сынт ын кастел ла фиекаре етаж.

Мотанул а алергат ла Кэпкэун, каре путя сэ се префакэ ын диферите анимале. Ел л-а ругат пе дынсул сэ се префакэ ын шоарече. Кынд

Кэпкэунул с-а префэкут ын шоарече, ел л-а принс ши л-а мынкат. Ын тимпул ачеста режеле кэлэторя пе алэтурь ши-л ынтребэ пе мотан:

-Ал куй е кастелул?

-Че й-а рэспунс мотанул?( Маркиз Карабас)
Вэзынд бунэтатя ши богэция Маркизулуй Карабас, режеле а хотэрыт сэ дее фата луй дупэ дынсул ын кэсэторие. Стэпынул Мотанулуй а ынчепут сэ трэяскэ феричит ши ын богэцие.

6.Женерализаря.

-Че ефортурь а фэкут Мотанул пентру ай ажута луй Маркиз Карабас?

-Че ам фэкут ной ла лекцие пентру ай ажута Мотанулуй?
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Тема: Рекапитуларя материей студияте ла тема «Адунаря ши скэдеря                      ын лимита 100. Ноциуне де продус ши кыт».

Обьективеле: -де а консолида куноштинцеле елевилор де адунаре ши скэдере ын лимита 100;

-де а ынтэри куноштицеле де а ефектуа операцииле де ынмулцире ку 2 ши 3 ши ымпзрцире ла 2 ши 3;

-де а дезволта капачитэцилe де калкул орал, де а гынди ложик;

-де а дезволта мемория, атенция;

-де а ынтэри деприндериле де а конструи фигурь жеометриче;

-де а култива драгостя ши интересул фацэ де повешть, фацэ де математикэ.

Материал илустратив:

-илустраций пе тема повестей "Пунгуца ку дой бань";

– фише ку екзерчиций;
– Кукошул (пэпушэ).
Мерсул лекцией

I. Моментул организаторик.

– Копий, астэзъ ла ной ын оспецие а венит ун ероу дин повесте. Ка сэ афлэм, чине есте ачест оаспете, ной требуе сэ резолвэм експресииле урмэтоаре.
II. Лукрул фронтал.

1. Лукрул ла таблэ.
Резолваць експресииле скрисе пе таблэ ши ынскриець литере​ле ын пэтрэцелеле кореспунзэтоаре.

30 – 14 + 12 (У)
40 – 28 +26 (Ш)
20 + 39 – 49 (Л)
100 – 76 – 16 (А)

71 – 60 + 10 (О)
21 + 49 – 40 (К)
	30
	28
	30
	21
	38
	28
	10

	
	
	
	
	
	
	


Аша есте, ла ной ын оспецие а венит Кукошул. Даp ну штим дин че повосте а венит ел? Се штие нумай, кэ ел есте ероул принчипал ынтр-о повесте, денумиря кэрея концине ун нумэр.

Кум кредецъ, копий дин че повесте не-а венит ын оспецие Кукошул? (Пунгуца ку дой бань)

2) Лукрул де синестэтэтор.

-Копий, я уйтаци-вэ, Кукошул паркэ вря сэ не спуе чева, дар ну поате. Кум кредець, де че?(ну поате ворби).

-А, мь-ам дат сяма ын че констэ проблема: ной требуе сэ резолвэм екзерчицииле ачестя.

(Пе о коалэ де хыртие сынт скрисе урмэтоареле екзерчиций):

6 ∙ 2 + 12

    7∙3+21
        7 ∙2 + 25
         3 ∙ 6 + 42
           3 ∙10 + 8

4 ∙ 2 + 14
8 ∙ 3 + 24

2 ∙ 7 + 36
(Копиий резолвэ екзерчицииле ши, кынд елевий спун ултимул резултат корект, кукошул ынчепе а ворби).. 
-
Мулцумеск, елевь! Де н-аць фи фост вой ын старе сэ резолваць екзерчицииле ачестя, ну вэ май путям спуне неказул меу. Таре мулте ам май авут де пэцит ши де суферит: мошнягул м-а бэтут, боерул мь-а луат пунгуца мя, чя ку дой бань, яр апой м-а арункат ын фынтынэ, ын куптор, ын граждул ку вите, де ам ынгицит тоате живинеле де аколо, ын казнауа луй, де й-ам ынгицит тоць баний, пынэ че ел ну мь-а дат пунгуца мя.. Тотул ера сэ сэ сфыршаскэ бине, дар ын друм спре касэ мь-а ешит о врэжитоаре ын кале ши м-а дат афарэ дин повесте. Еа а спус, кэ пынэ н-ой гэси копиий, каре о сэ ындеплиняскэ патру порунчь де-але ей ну мэ пот ынтоарче ын повесте ши ну мэ пот ынтоарче акасэ ла мошняг. Ятэ де че ымблу прин луме ши каут копиий, че мэ вор ажута. Вой ну врець сэ мэ ажутаць? (Врем).

3) Проблема аритметикэ,

-
Мулцумеск, копий. Дар требуе сэ вэ преынтымпин, кэ порунчиле ле пот ындеплини нумай ачей копий, каре штиу бине математика.Вой штиць сэ адунаць, сэ ынмулциць, сэ ымпэрциць ,сэ скэдець? (Да)
– Нумиць компоненций ла адунаре; скэдере; ынмулцире; ымпэрцире.(Примул термен, ал дойля термен,сума; дескэзутул, скэззторул, диференца; примул фактор, ал дойля фактор, продусул; деымпэрцитул,ымпэрциторул, кытул).

-
Акум аскултацъ прима порункэ. Есте невое де афлат, кыте вачь, пэсэрь ши кыцъ кай ам луат еу де ла боер, дакэ се штке, кэ ын тотал сынт 60 де капете: кай сынт де доуэ орь май мулць декыт вачь, яр пэсэрь де доуэ орь май мулте декыт кай ши вачъ ла ун лок.

(Елевий анализязэ проблема ши о резолвэ. Ун елев резолвэ проблема датэ ла таблэ).

4.Проблемэ жеометрикэ.

– А доуэ порункэ есте май гря. Требуе де сокотит кыте фигурь жеометриче сынт пе десенул ачеста ши сэ десенаць доуэ фигурь жеометриче :

а) патрат ку латура де 5 чм,

б) дрептунгь ку латуриле де 4 ши 3 чм.

(Елевий сокот фигуриле жеометриче де пе десен, яр апой ындеплинеск ынсэрчинэриле ын кает.

5) – Ка сэ мэ ынторк ынапой ын повесте, требуе сэ май ындеплиниць доуэ порунчь. А трея порункэ есте де а афла нумэрул де пунжь пе каре еу ле-ам луат де ла боер. Пентру ачаста вой требуе сэ прелунжицъ ширул нумерик пынэ ла 15.

(Пе таблэ есте скрис ширул нумерик. Елевий ыл прелунжеск ши афлэ нумэрул де пунжь луате де ла боер).

1, 2, 3, 4, 5, …

(1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 7 + 8 + 10 + 11 + 13 + 14 = 78)
6) – Ултима порункэ есте чя май гря, фииндкэ есте алкэтуитэ дин трей порунчъ май мичь.
а) -Комплектаць ку унул дин семнеле дате(∙, :, +, -) експресииле, ынкыт сэ авем експресий адевэрате:

8 □ 2 + 7 □ 3 = 10 □ 2 6 □ 3 + 1 □ 1 = 2 □ 10
6 □ 2 + 8 □ 4 = 8 □ 2 5 □ 3 + 2 □ 8 = 3 □ 4
б) Ефектуаць операцииле ши комплектаць табела:
	Х
	13 – Х + 6 – 2
	
	У
	У + 3 – 5 – 9

	5
	
	
	6
	

	9
	
	
	11
	

	10
	
	
	9
	

	7
	
	
	10
	

	11
	
	
	8
	


в)– Компунець о проблемэ интересантэ пе база повестей «Пунгуца ку дой бань».

(Елевиий компун о проблемэ, яр апой кытева проблеме се читеск). Ill. Лукрул пентру акасэ.

– Мулцумеск фрумос пентру ажутор. Акум еу пот сз мэ ынторк акасэ ла мошняг, яр воуэ вэ лас о ынсэрчинаре де ла врэжитоаре: компунець о проблемэ интересантэ ши фрумоасэ пе база концинутулуй повестей. Ла реведере.

IV. Тоталуриле лекцией.
-Елевь, че-ам фэкут ной азь ла лекцие?

V. Нотаря елевилор ши коментаря нотелор.
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Тема: Повестя «Илиеш – Мэлэеш». Операцииле аритметиче ын лимита 1000.
Скопул: – консолидаря куноштинцелор деспре повестя попула​рэ                          молдовеняскэ «Илиеш – Мэлэеш»;
-де а ынтэри куноштинцеле деспре креация популарэ оралэ;

– де ынтэрире а куноштинцелор де а опера ын лимита 1000;
-
де а дезволта капачитатя де а резолва проблеме;

-де а дезволта ла елевь гындиря ложикэ, мемория, атенция.

Материал илустратив:
· картя ку повестя «Илиеш – Мэлэеш»;

· илустраций ла повесте;

· фише ку проблеме.

Мерсул лекцией

I. Моментул организаторик

-
Копий! Ной ам читит повестя «Илиеш – Мэлэеш». Чине дин вой не повестеште пе скурт концинутул повестей?

(Дой-трей елевь повестеск повестя).

II. Тема ноуэ.

1. Конверсацие асупра концинутулуй повестей.

-
Доведиць, кэ опера чититэ есте о повесте. (Фииндкэ се ынчепе ку кувинтеле «Демулт, таре демулт.. .»

Прин че с'а доведит а фи май витяз Илиеш – Мэлэеш декыт уриаший де змей?
Каре дин провербеле пропусе се потривеск ку концинутул ши ку гындул принчипал ал повестей?

а) Чел путерник ынвинже пе унул,

Яр чел ынцелепт пе о мие.

б) О мие де фрикошь

Ну фак кыт ун витяз.

-
Че л-а ажутат пе Илиеш – Мэлэеш сэ-й ынвингэ пе змей?

-
Ынсямнэ, кэ Илиеш – Мэлэеш есте куражос, дештепт, истец, фииндкэ а путут сэ ясэ дин ынкуркэтурэ. Яр акум, Илиеш – Мэлэеш вра сэ вадэ, кыт де дештепць ши истець сынтем ной. Ел, даторитэ истецимий ши куражулуй сэу, а ешит дин ситуацииле проблематиче, ын каре л-ау пус змеий. Яр ной сэ ынчеркэм сэ резолвэм проблемеле пропусе де Илиеш –Мэлэеш. Дар май ынтый, сэ не адучем аминте, че нумере ау фост ынтребуинцате ын повесте? (4,10,11,12).

(Елевий нумеск нумэрул ши читеск фрагментул, ын каре ел се

ынтылнеште).

-Нумицъ компоненций ла адунаре, скэдере, ынмулцире, ымпэрцире.
2. Калкулул орал.

– примул фактор 3, продусул 32, афлаць ал дойля фактор;

– мэриць нумэрул 12 де 11орь;

– кытул нумерелор 12 ши 4 де мэрит де 10 орь ши де микшорат ку 11;

– компунець ун екзерчициу де ачест тип;

– че путець спуне деспре нумереле 10,11 ши 12?

З/ Лукрул ын кает.

а) Проблема № 1.

Се штие, кэ Илиеш – Мэлэеш а хотэрит сэ май трагэ ун пуй де сомн лынгэ фынтынэ пынэ вор вени змеий дупэ ел. Ынсэ ун poй де 352 де муште ый бызыяу ла уреке. Атунч Илиеш – Мэлэеш а ловит одатэ ку мына ши а учис зече муште. Илиеш – Мэлэеш не ынтрябэ: де кыте орь ел требуе сэ ловяскэ дин палме ка сэ учидэ тоате муштеле, дакэ де фиече датэ ел о сэ учидэ кыте 10 муште?

(Елевий резолвэ проблема, апой ун елев лэмуреште резолваря проблемей:
-Ел о сэ фие невоит сэ ловяскэ дин палме 36 де орь: де 35 де орь ел о сэ учидэ кыте 10 муште, яр а 36 оарэ о сэ учидэ нумай доуэ муште)

б) Проблема №2.

Кынд а венит змеул дупэ Илиеш – Мэлэеш ла фынтынэ с-а сперият де кынтекул луй. Дупэ че с-а гындит й-а пропус луй Илиеш – Мэлэеш сэ лукрезе ла дынший пентру 4 галбень пе ан, Илиеш-Мэлэеш ынтрябэ: кыць галбень ар фи кыштигат ел, дакэ с'ар ынвои сэ лукрезе ла змей 33 де ань ши 12 лунь.; 49 де ань ши 3 лунь; 67 де ань ши 6 лунь?

(Ун елев трече ла таблэ ши лэмуреште резолваря проблемей:

-12 лунь, формязз ун ан, де ачея ел а лукрат 34 де ань ши а
кыштигат 136 де галбенъ (4 ∙ 34 = 136)де галбень).

-3 лунь формязэ ун анотимп, яр ын ан сынт патру анатимпурь. Ынсямнэ,, кэ, ынтр-ун анотимп Илиеш – Мэлэеш в-а кыштига ун галбен. Ынсямнэ, кэ тимп де трей лунь Илиеш – Мэлэеш ар фи кыштигат ун галбен. Де аич реесе, кэ Илиеш – Мэлэеш тимп де 49 де ань ши 3 лунь ар фи кыштигат 197 де галбень.

-Шace лунь о сэ фие доуэ анотимпурь. Ынсямнэ кэ Илиеш -Мэлэеш пе 67 де ань де лукру, ар фи примит дрепт платэ 270 де галбень.

в)Проблема №3.
Кынд Илиеш – Мэлэеш а ажунс ла палатул змеилор а вэзут, кэ ын тотал сынт 12 змей. Фиекаре авя кыте трей капете: примул кап авя ун окь, ал дойля кап авя де доуэ орь май мулць окь декыт примул кап, ал трейля кап авя кыт примул ши ал дойля кап ымпреунэ. Илиеш – Мэлэеш ынтрябэ, кыць окь авяу ей ын тотал тоць змеий? (Ун елев резолвэ проблема ла таблэ).

г) Проблема № 4

Гэсиць ын текст ши читиць фрагментул, ын каре се спуне деспре ачея, кум ау скэпат змеий де Илиеш – Мэлэеш.

( Ун елев читеште фрагментул нумит.)

– Аша дар, змеий ау фост невоиць сэ-й плэтяскэ луй Илиеш –Мэлэеш 12 сачь де галбень ши, ын плус ла ачаста, сэ дукэ сачий акасэ ла Илиеш – Мэлэеш. Илиеш – Мэлэеш не ынтрябэ: кыць галбень й-ау дат змеий, дакэ се штие, кэ ын сакул дус де примул змеу ерау 50 де гал​бень; ын сакул дус де ал дойля змеу ерау ку 5 галбень май мулць декыт ын сакул примулуй змеу; ын сакул челуй де ал трейля змеу ерау ку чинч галбень май мулць декыт ын сакул челуй де ал дойля змеу ши тот аша май департе,фиекаре змеу урмэтор дучя ку 5 галбень май мулць декыт змеул пречедент?

(Ун елев лэмуреште резолваря проблемей.)

д) Проблема № 5.
Порнинд де ла кастелул змеилор спре каса луй Илиеш – Мэлэеш, змеий ымпреунэ ку Илиеш – Мэлэеш май ынтый ау мерс ла Суд 4 км, апой ау кырнит спре Ест ши ау май мерс ынкэ 6 км ши ярэшь ау кырнит – ла Норд, мергынд ынкэ 4 км пынэ ла каса луй Илиеш – Мэлэеш. Арэтаць скематик ачест друм.

(Ун елев десянэ ла таблэ друмул).

А Д

	


В С

– Яр акум униць пунктул де порнире ши де сосире. Че фигурэ
жеометрикэ аць примит? (Дрептунгь).
-Че лунжиме аре каля чя май скуртэ, каре унеште палатул змеилор ши каса луй Илиеш – Мэлэеш? (6 км)

III . Тема пентру акасэ.

· де терминат повестя;

· де десенат портретул луй Илиеш – Мэлэеш;

-
де резолват проблема:

«Кум ку ажуторул а доуэ линий се поате де ымпэрцит ун дрептунгь ын аша фел, ка сэ примим доуэ триунгюрь ши доуэ пентагоане? (пентагон – полигон ку чинч латурь)

IV. Тоталуриле лекцией.

· Елевь, ку че не-ам окупат астэзь ной ла лекцие?

· Лекция а луат сфыршит.
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